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1 Anwendungsbereich und Zweck

Dieses Beiblatt 1 zu DIN 1988 Teil 3 dient anhand von 4
ausgewahlten typischen Beispielen fir Trinkwasser-Installa-
tionen zur Erlauterung der in DIN 1988 Teil 3 beschriebenen
Berechnungsverfahren zur Ermittlung der Rohrdurchmesser
(Rohrnennweiten).

Alle Zitate von DIN 1988 Teil 3 beziehen sich auf die Aus-
gabe 12.88.

2 Berechnungsbeispiel 1: Eigenheim mit
Einliegerwohnung und zentraler Trink-
wassererwarmung, vereinfachter Berech-
nungsgang

2.1 Berechnungsgrundlagen

Es gelten folgende Grundlagen und Ausgangsdaten:

— Robhrart: Kupferrohre nach DIN 1786

- Anordnung der Trinkwasser-Installationen (Rohrleitungen,
Armaturen, Verbrauchseinrichtungen usw.) siehe Bilder
1 bis 3

- Berechnungsplan siehe Bild 3

- Bestimmung der WasserzahlergréB8e aus dem Spitzen-
durchfluB nach DIN 1988 Teil 3, Abschnitt 6

- Zusammenstellung der Berechnungsdurchfliisse und Min-
destflieBdriicke der Entnahmearmaturen nach DIN 1988
Teil 3, Anhang A.1 (siehe Tabelle 1)

2.2 Berechnung des verfiigbaren Rohrreibungs-
druckgefilles

Die Berechnungswerte sind nach DIN 1988 Teil 3, Anhang A.3,

zusammengestellt (siehe Tabelle 2).

Sie ergeben sich wie folgt:

Zeile Nr 1: Mindestversorgungsdruck nach Angabe der WVU

- 4000 mbar

Zeile Nr 2: Druckverlust aus geodatischem Hohenunter-
schied

- Berechnung mit geodatischem Hohenunterschied nach
Bild 1

Zeile Nr 3a: Druckveriust im Wasserzéhler Apwz
- SpitzendurchfluB nach Tabelle 1: VS =12 1l/s

— Auswabhl eines Wasserzahlers nach DIN ISO 4064 Teil 1
NenndurchfluB 2,5 m3/h
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Bild 3. Berechnungsplan zum Berechnungsbeispiel 1 (nur die im Beispiel ermittelten Nennweiten sind eingetragen)
- Maximaler DurchfluB des Wasserzdhlers Vmax = Vg = - Druckverlust im Wasserzahler bei SpitzendurchfluB Vs:
5mih = 14 Us liegt Uber dem SpitzendurchfluB der V2 102
Anlage Apwz = Apg - —5 =1000 - —=— = 735 mbar
1% 1,42

g

- Druckverlust im Wasserzdhler bei maximalem DurchfluB —_
als Richtwert nach DIN 1988 Teil 3, Tabelle 3: Apg = *) Die Entnahmearmaturen im KG (z.B. zum Fiillen des Heiz-
1000 mbar kessels) und im Vorgarten sind in 3, VR nicht beriicksichtigt



Zeile Nr 3b: Druckverlust im Filter Apgyy,

- Auswahl eines Filters mit NenndurchfluB V =V, =14 l/s
und  zugehdrigem Druckverlust Ap; = 200 mbar
- Druckverlust im Filter bei SpitzendurchfluB Vs:
2 1,22
ApFIL = Apg - — = 200 - —— = 150 mbar
foR 1,42

Zeile Nr 4: MindestflieBdruck

- Aus Tabelle 1 fiir jeden Strang den jeweils hochsten
MindestflieBdruck in Tabelle 2 iibertragen

Zeile Nr 5: Druckverlust in der Stockwerksleitung Aps

- Hydraulisch ungiinstigste Stockwerksleitung: In der Einlie-
gerwohnung OG

- Trinkwasserleitung kalt (TW) Strang 1: Langster FlieBweg
zur Waschmaschine: Igy + gz = 4,0 m
Abzugsfahige Leitungslange nach DIN 1988 Teil 3, Ta-
belle 6:
100m-40m=60m.
Nach DIN 1988 Teil 3, Tabelle 6 (Spalte Nr 8, Zeile Nr 1):
Apsi = 1100 - 6 - 90 = 560 mbar

- Trinkwasserleitung warm (TWW) Strang 1:

Langster FlieBweg zur Mischbatterie Badewanne:

Ist +lgz=20m

Abzugsfahige Leitungsiange nach DIN 1988 Teil 3, Ta-
belle 6:

100m-20m=80m

Nach DIN 1988 Teil 3, Tabelle 6 (Spalte Nr 11, Zeile Nr 2):
Aps; = 500 - 8 - 30 = 260 mbar

Zeilen Nr 7 bis Nr 9: Druckverluste

- In Zeile Nr 8 Abzug eines pauschalen Anteils fir Druckver-
luste aus Einzelwiderstédnden von 409% vom verfligbaren
Druckverlust aus Zeile Nr 7. Diese Werte gehen nicht mehr
in den Druckvergleich der weiteren Berechnungsgénge
ein (siehe Tabellen 3 bis 5).

Zeile Nr 10: Leitungslange lges

- Ermittlung der Leitungslange aus dem Leitungsverlauf in
den Grundrissen (Bilder 1 und 2)

— Langen der Teilstrecken nach DIN 1988 Teil 3, Abschnitt 5
in den Berechnungsplan (Bild 3) eintragen

Zeile Nr 11: Verfligbares Rohrreibungsdruckgefélle Rye,f
- Kleinster Wert ist Ryef = 20 mbar/m im Strang 1 (TW)

- Mit diesem Richtwert die Ermittlung der Rohrnennweiten
beginnen.

2.3 Ermittlung der Rohrnennweiten

In den Tabellen 3 bis 5 (hach DIN 1988 Teil 3, Anhang A.4) sind
die Berechnungswerte fiir 3 Berechnungsgange zusammen-
gestellt.

2.3.1 Hydraulisch ungiinstigster FlieBweg

- Auswahl der Rohrnennweiten nach DIN 1988 Teil 3, Tabel-
len 21 und 25.

Die dem SpitzendurchfluB und der Rohrnennweite entspre-

chenden Rohrreibungsdruckgefélle diirfen im Rahmen der

zulassigen FlieBgeschwindigkeit nach DIN 1988 Teil 3, Ta-
belle 5, abweichen.

- Summe der Druckverluste > I - R aus Rohrreibung (Tabelle
3, Spalte Nr 8) mit der fiir Rohrreibung verfigbaren Druck-
differenz (Tabellenkopf, Zeile c¢) vergleichen

— Ergebnis des 1. Berechnungsganges fiir die Teilstrecken 1
bis 6:
>I- R =475 mbar, Ap = 530 mbar

Der DruckiiberschuB von 530 — 475 = 55 mbar ist nicht nutz-

bar, da kleinere Rohrnennweiten zu groBe Druckdifferenzen

verursachen wiirden.
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2.3.2 Ermittiung der Rohrnennweiten fiir weitere FlieB-
wege
- Im 2. Berechnungsgang die Rohrnennweiten fiir Strang 1
(TWW) mit den Teilstrecken 7 bis 10 ermitteln (siehe
Tabelle 4).
Die Teilstrecken 1 und 2 hat dieser FlieBweg mit den Teilstrek-
ken 1 und 2 nach Abschnitt 2.3.1 gemeinsam.

- Rohrreibungsveriuste fiir die Teilstrecken 1 und 2 aus
Tabelle 3 entnehmen und im Kopf der Tabelle 4 von der fiir
Rohrreibungsverluste verfiigbaren Druckdifferenz im
Strang 1 (TWW) abziehen

- Fir die Teilstrecken 7 bis 10 ergibt sich somit ein neues
Rohrreibungsdruckgefélle von 32 mbar/m als Richtwert
fiir die Auswahl der Rohrnennweiten

- Fir Strang 2 (TW) im 3. Berechnungsgang die Rohrnenn-
weiten analog zum 2. Berechnungsgang ermitteln (siehe
Tabelle 5).

2.3.3 Rohrnennweiten der Stockwerksleitungen und
Einzelzuleitungen im EG, Strang 1

Am Anschlu8 der Stockwerksieitung im EG stehen fir

pauschale Druckverluste aus Rohrreibung und Einzelwider-

stdnden die nachfolgenden Werte zur Verfiigung.

Trinkwasserleitung kait (TW):

- Druckverlust im OG (nach Tabelle 2, Zeile Nr 5):
Apsy = 560 mbar

— Druckgewinn aus geodéitischem Hohenunterschied von
3 m zwischen EG und OG:
Apgeo = 300 mbar

— Druckverlustin Teilstrecke 6 (nach Tabelle 3, Spaite Nr 8):
l-R =137 mbar

- Verfugbarer Druckverlust:
Apstyert = 997 mbar

- Langster FlieBweg bis zum Spiilkasten (nach Bild 1):
Ist + lgz=45m

- Abzugsfdhige Leitungsldnge nach DIN 1988 Teil 3,
Tabelle 6:
100m-45m=55m

— Druckverlust nach DIN 1988 Teil 3, Tabelle 6, (Spalte Nr 8,
Zeile Nr 2):
Apst = 1500 - 5,5 - 90 = 1005 mbar

Die Uberschreitung gegeniiber Apsiver = 997 mbar ist

vertretbar.

— Ergebnis: Nennweiten fiir die Stockwerksleitungen DN 12,
fiir die Einzelzuleitungen DN 10

Trinkwasserleitungen warm (TWW):

— Druckverlust im OG (nach Tabelie 2, Zeile Nr 5):
Apsi = 260 mbar

- Druckgewinn aus geodatischem Hohenunterschied von
3 m zwischen OG und EG:
Apgeo = 300 mbar

- Druckverlustin Teilstrecke 10 (nach Tabelle 4, Spalte Nr 8):
[-R =109 mbar

- Verfiigbarer Druckverlust:
Apstyerf = 669 mbar

- Langster FlieBweg bis zum Waschtisch (Bad) (nach Bild 1):
lSt + lEZ =45m

- Abzugsfahige Leitungsldange nach DIN 1988 Teil 3, Ta-
belle 6: 10,0 m-45m =55 m

— Druckverlust nach DIN 1988 Teil 3, Tabelle 6 (Spalte Nr 11,
Zeile Nr 2):
Apsi = 500 - 5,5 - 30 = 335 mbar < 669 mbar

- Ergebnis: Nennweiten fiir die Stockwerksleitungen DN 12,
fur die Einzelzuleitungen DN 10




